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од ноС па па (адри ја на i и Ла ва iii)  
и Кар Ла ве Ли Ког  
– пи та ње при ма та

Ап стракт: Овај рад има за за да так да при
ка же од нос из ме ђу папa (Адри ја на I и Ла ва III) и 
Кар ла Ве ли ког, уз ана ли зу два нај по зна ти ја до
ку мен та из пе ри о да пон ти фи ка та дво ји це па па, 
у ко ји ма се го во ри о при ма ту рим ског епи ско па. 
Би ће ис тра же ни ме ђу соб ни од но си па па и Кар
ла Ве ли ког и од го во ре но на пи та ње ко је у том 
од но су ус пео да ус по ста ви при мат. Кар ло је био 
ве ран син Цр кве и по у здан са ве зник рим ског па пе 
и Пап ске др жа ве. Тра ди ци о нал на сли ка ко ја пред
ста вља Кар ла као чо ве ка ко ји је по све ћен ин те ре
си ма Цр кве за не ма ру је чи ње ни цу да је не се бич но 
ко ри стио цр кве не ин сти ту ци је да би ус по ста вио 
сво ју се ку лар ну власт.

Кључ не ре чи: па па Адри јан I, па па Лав III, 
Кар ло Ве ли ки, при мат.

1. Увод

У дру гој по ло ви ни VI II ве ка ути цај рим ског ца ра у Ита ли ји сла би 
по сле уни ште ња ра вен ског ег зар ха та 752. го ди не од стра не Лан го-
бар да, а Рим ско цар ство је са чу ва ло по се де на ју гу Ита ли је. Фра нач-
ка др жа ва по ла ко пре у зи ма до ми на ци ју у За пад ној Евро пи; је дан од 
пра ва ца ње ног ши ре ња је сте и Апе нин ско по лу о стр во. Ка ро лин шка 
ди на сти ја би ла је у до брим од но си ма са па па ма; тај ће од нос свој вр-
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ху нац до сти ћи за вре ме кра ља а по том и ца ра – Кар ла, ко ји је у исто-
ри ји по нео епи тет Ве ли ки. Овај рад об у хва та од нос Кар ла Ве ли ког и 
дво ји це па па (Адри ја на I и Ла ва III), ко ји су упра вља ли Рим ском Цр-
квом за вре ме ње го ве вла да ви не Фра нач ком др жа вом. Кар ло ва вла-
да ви на об у хва ти ла је и пон ти фи кат па пе Сте фа на III, прет ход ни ка 
па пе Адри ја на I; ме ђу тим, Кар ло та да ни је био са мо стал ни вла дар, 
бу ду ћи да је вла дао са бра том Кар ло ма ном, а са па пом Сте фа ном ни-
је имао бит ни јих кон та ка та. Нај зна чај ни ји ау то ри ко ји су се ба ви ли 
од но сом Кар ла Ве ли ког и рим ских па па је су: Еу ген Евиг,1 Лу ит полд 
Ва лах,2 То мас Нобл3 и Ро за монд Мек Ки те рик.4 Оче ки ва ни до при-
нос овог члан ка је сте да се пру жи но ва ин тер пре та ци ја од но са Кар-
ла Ве ли ког и рим ских па па (Адри ја на I и Ла ва III), из пра во слав не 
пер спек ти ве. Пр во по гла вље би ће по све ће но ана ли зи Кон стан ти но ве 
да ров ни це и по сла ни це па пе Адри ја на ца ру Кон стан ти ну и ца ри ци 
Ири ни, јер се на тим до ку мен ти ма, у пе ри о ду ко ји је те ма на шег ис-
тра жи ва ња, нај ја сни је из но си уче ње о при ма ту и по ли тич кој вла сти 
рим ског епи ско па. У дру гом и тре ћем по гла вљу би ће при ка зан од нос 
Кар ла Ве ли ког и рим ских па па (Адри ја на и Ла ва). Ово ис тра жи ва ње 
по ку ша ће да од го во ри на три пи та ња: ка кав је ути цај Кон стан ти но ве 
да ров ни це и по сла ни це па пе Адри ја на на ши ре ње вла сти и при ма та 
рим ског епи ско па; ка кав је био од нос из ме ђу Кар ла Ве ли ког и рим-
ских па па; и, као тре ће, ко је у том од но су имао при мат.

2. По сла ни ца па пе Адри ја на ца ру Кон стан ти ну  
и ца ри ци Ири ни, те Кон стан ти но ва да ров ни ца

У вре ме пред одр жа ва ње VII Ва се љен ског са бо ра ца ри ца Ири на и 
њен син, цар Кон стан тин, ша љу по сла ни цу рим ском па пи Адри ја ну.5 
Он им од го ва ра, а у тој по сла ни ци обра ти ће мо па жњу на од лом ке ко ји 

1 Ewig 1953: 67–101; Ewig 2001: 60–115.
2 Wal lach 1968; Wal lach 1977.
3 No ble 1984; No ble 20065: 563- 587.
4 McKit te rick 1983; McKit te rick 2008.
5 Па па Адри јан I (го ди на ро ђе ња не по зна та – пре ми нуо 25. де цем бра 795. го ди-

не). Па па од 774. до 795. го ди не. По слао је пред став ни ке на VII Ва се љен ски са бор, на 
ко ме је осу ђе но ико но бор ство. Бо рио се про тив адоп ци о ни зма, хри сто ло шке је ре си, 
ко ја је по ре клом са За па да. Био је у до брим од но си ма са фра нач ким кра љом Кар лом 
(„Po pe Adrian I“ 2019).
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го во ре о при ма ту рим ског епи ско па.6 На по чет ку тек ста па па из ра жа-
ва ра дост због по сла ни це ко ју је до био и ис ти че да ће се цар и ца ри ца, 
ако ус по ста ве пра во сла вље, упо до би ти ца ру Кон стан ти ну и бла же ној 
Је ле ни, ко ји су пра во слав ну ве ру учи ни ли све на род ном и уз ви си ли 
Све ту ка то ли чан ску и апо стол ску на шу ду хов ну мај ку, Рим ску Цр кву, 
те је за јед но са оста лим пра во слав ним ца ре ви ма по што ва ли као гла ву 
свих Цр ка ва, уко ли ко бу ду сле до ва ли Пре да ње пра во слав не ве ре и 
при хва ти ли од лу ке Цр кве бла же но га Пе тра, кне за апо сто ла, до сто-
хвал но је по шту ју ћи, ка ко су то чи ни ли и њи хо ви прет ход ни ци, све ти 
ца ре ви, и љу би ли ње ног на ме сни ка из ду би не ср ца, и још ви ше, ако 
њи хо ва бо гом да ро ва на власт бу де сле до ва ла пра во слав ној, у ду ху Све-
те Рим ске Цр кве, њи хо вој ве ри. Са мом апо стол ском кне зу Бог је да ро-
вао власт да ве же и дре ши гре хе на не бу и зе мљи и мно го пу та их је 
за шти тио од вар вар ских на ро да, увек их чи не ћи по бед ни ци ма. Го спод 
је овог кне за по ста вио сви ма као чу ва ра кљу че ва Не бе ског цар ства. 
Сам му ука зу је при ви ле ги ју та ко што му да је кљу че ве Цар ства не бе-
ског. Апо стол Пе тар се удо сто јио да ис по ве да ве ру на ко јој је осно ва на 
Цр ква Хри сто ва. Од Све те ва се љен ске Цр кве (рим ске) оста ле Цр кве 
до би ле су пра ви ло ве ре, за то што је кнез апо сто ла, бла же ни Пе тар, 
оста вио сво јим на след ни ци ма при мат (prin ci pa tum) сво га апо стол ског 
и па стир ског ста ра ња (Man si 1767: XII, 1055–1058).7 По том па па из но-

6 Кар та шов на по ми ње да је то пи смо по све до чи ло да се за це ло ку пан пе ри од 
Ва се љен ских са бо ра, по себ но за вре ме по след њих ико но бо рач ких спо ро ва, у Ри му 
фор ми ра ло твр до са мо са зна ње о пр вен ству вла сти, оба ве зном за сву Цр кву, ко је је 
про из и ла зи ло из ње ног пре јем ства од кне за апо сто ла – Пе тра. Грч ки Ис ток ни је мо-
гао да не при ме ти те пре тен зи је, али ни су мо гли да сту пе у су коб у вре ме тра же ња 
је дин ства са Ри мом. У прет ход ним ве ко ви ма по ма га ла им је ди пло ма ти ја оп штих 
ме ста и кра сно ре чи во сти, те су и ово га пу та при бе гли том сред ству. Ме ђу тим, си-
ту а ци ја је, по ре чи ма Кар та шо ва, би ла ви ше на е лек три са на, и Гр ци су из уста па пе 
Адри ја на мо ра ли да чу ју не ко ли ко зах те ва, не при јат них и не при хва тљи вих. Ана ста-
си је Би бли о те кар, пре во ди лац ака та VII Ва се љен ског са бо ра на ла тин ски је зик, до-
но си нам ла тин ски ори ги нал па пи ног пи сма, а по ред ње га и грч ки пре вод тог пи сма, 
са грч ким из ме на ма ори ги на ла и из о ста вља њем јед не че твр ти не пи сма. Ту че твр ти-
ну су, ра ди ми ра у Цр кви, Гр ци у до го во ру са па пи ним ле га ти ма из о ста ви ли. Кри ти-
ке Та ра си ја сма тра ле су се не при хва тљи вим за пре стиж Са бо ра и да ле би мо гућ ност 
ико но бор ци ма да под ри ју це ло куп но де ло. Та ко ђе, и дру ге ин тер вен ци је у пи сму 
до ка зу ју да Гр ци ни су хте ли да па пи не пре тен зи је бу ду из не се не у сво јој об на же ној 
рим ској дог мат ској фор ми (Кар та шев 2002: 615).

7 Име ни ца prin ci pa tus,us m. (у ве зи са име ни цом prin ceps) има не ко ли ко зна че ња: 
1. пр во ме сто, ру ко во де ћа уло га, пр вен ство, вр хов ни штво, до ми на ци ја, хе ге мо ни ја; 
2.прин ци пат, власт це за ра, им пе ра тор ска власт; 3. (фи лос.) ру ко во де ће на че ло, прин-
цип, основ на си ла; 4. на че ло, по че так (Дво рец кий 19762: 810). Име ни ца prin ci pa tus 
ви ше се ко ри сти не го име ни ца pri ma tus, али се из реч ни ка ви ди да је ње но зна че ње 
исто вет но име ни ци pri ma tus, та ко да ће у да љем тек сту име ни ца prin ci pa tus би ти пре-
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си при по вест о кр ште њу ца ра Кон стан ти на од стра не па пе Сил ве стра8 
и по ка зу је да је до бро упо знат са исто ри ја том ико но бор ства. За тим на-
во ди име на и уче ња нај по зна ти јих Ота ца Цр кве о ико на ма, чи ме по ка-
зу је ве о ма до бро по зна ва ње све то о тач ког на сле ђа Цр кве. По сле дог-
мат ског де ла по сла ни це, па па их мо ли да ус по ста ве по што ва ње ико на 
ка ко би их Све та и апо стол ска Рим ска Цр ква при ми ла у свој за гр љај. 
Па па је тра жио да у при су ству ње го вих иза сла ни ка бу де пре дат ана те-
ми са бор у Је ри ји из 754. го ди не, са зван не за ко ни то, без зна ња апо-
стол ског пре сто ла, те да ње го ви иза сла ни ци не пре тр пе ни ка кво на си-
ље не го да бу ду при мље ни са до лич ним по што ва њем (па па је имао у 
ви ду суд би ну па па Мар ти на и Ви ги ли ја, ко ји су до шли у Кон стан ти но-
пољ а за вр ши ли жи во те у про гон ству), као и да им се га ран ту је си гу ран 
по вра так у Рим. Од цар ске вла сти тра же но је да им се вра те обла сти 
„на след ства бла же ног Пе тра, кне за апо сто ла“ (pa tri mo nia be a ti Pe tri, 
apo sto lo rum prin ci pis)– обла сти ко је је од Рим ске Цр кве од у зео цар Лав 
Иса ври ја нац и при по јио их кон стан ти но пољ ском па три ја р ха ту – као и 
пра во по све ћи ва ња ар хи е пи ско па и епи ско па у тим обла сти ма (Мansi 
1767: XII, 1072–1073; Кар та шев 2002: 615–616; Бо ло тов 1918: 544; По-
по вић 2014: 364).9 Ова ка те дра ру ко во ди се при ма том (pri ma tu10 fun
gens) и кон сти ту и са на је као гла ва свих Цр ка ва Бо жи јих. И ка ко је бла-
же ни Пе тар по Бо жи јој за по ве сти упра вљао Цр квом, он је, ни шта 
ма ње, увек са чу вао и чу ва при мат (re ti net prin ci pa tum).11 Ова за по вест 
о уни вер зал ној Цр кви не мо же да се од но си ни на јед ну ка те дру – сем 
пр ве, ко ја сва ки са бор сво јим ау то ри те том по твр ђу је и чу ва не пре кид-
ним ру ко вод ством (Man si 1767: XII, 1073 A).12 По Бо ло то ву, па па ов де 

во ђе на као при мат. Проф. По по вић ов де име ни цу prin ci pa tum пре во ди са пр вен ство, а 
у за гра ди је на пи сао при мат (По по вић 2014: 350).

8 Па па Сил ве стар I (да тум ро ђе ња не по знат – пре ми нуо 31. де цем бра 335. го ди-
не). Ка те дру рим ског епи ско па за у зи мао је 21 го ди ну. У исто ри ји је остао по знат по 
Кон стан ти но вој да ров ни ци, ко јом су Рим ска Цр ква и па пе до би ле ве ли ке по се де и 
при ви ле ги је („Po pe St. Sylve ster I (314–335)“ 2019).

9 Кар та шов сма тра да су обла сти pa tri mo nia Pe tri под руч ја ју жне Ита ли је ко је су 
од у зе те од стра не ца ра Ла ва Иса ври јан ца (Кар та шев 2002: 617). Проф. По по вић ка же 
да се ми сли на обла сти ју жне Ита ли је и Или ри ка ко је су ца ре ви ико но бо р ци од у зе-
ли ис под ју рис дик ци је рим ског па три ја р ха та и при по ји ли ца ри град ској па три ја р ши ји 
(По по вић 2014: 364).

10 Pri ma tus,us, m. – пр во ме сто, ста ре шин ство, при мат (Дво рец кий 19762: 809).
11 Ов де проф. По по вић име ни цу prin ci pa tum пре во ди као пр вен ство (По по вић 

2014: 359).
12 Cu jus se des in to to or bem ter ra rum pri ma tum fun gens, ca put om ni um Dei ec cle si a rum 

con sti tu ta est. Et qu ed mad mo dum be a tus Pe trus per Do mi ni pra e cep tum re gens ec cle si am, ni
hi lo mi nus, fu ble qu en ter & te nu it sem per & re ti net prin ci pa tum. Qu od pra e cep tum uni ver sa lis 
ec cle si ae nul lam ma gis opo ret exe qui se dem, qu am pri mam, que una mqu a que syno dum & sua 
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по ста вља свој ау то ри тет над ау то ри те том Са бо ра; од лу ке Са бо ра ко је 
ни су ау то ри зо ва не од стра не па пе не ма ју прав ну сна гу (Бо ло тов 1918: 
545). Па па Адри јан се по бу нио про тив то га што кон стан ти но пољ ски 
па три јарх ко ри сти ти ту лу ва се љен ски и што је па три ја рх Та ра си је из 
ре да мир ја на иза бран за па три јар ха кон стан ти но пољ ског. Он је из не-
на ђен да се у цар ским ука зи ма па три ја рх Та ра си је на зи ва ва се љен-
ским и не зна да ли је то на пи са но из не зна ња или по упут ству је ре ти ка 
или рас кол ни ка.13 За то он мо ли цар ску власт да се па три јарх Та ра си је 
не пот пи су је као ва се љен ски, јер је то су прот но пре да њу Све тих Ота ца 
и од ред ба ма Све тих ка но на (Man si 1767: XII, 1074B). Па па Адри јан у 
овом одељ ку твр ди да ка те дра ко ја се на ла зи на дру гом ме сту не мо же 
да но си то име (ва се љен ска), сем рим ске, ко ја је гла ва свих Бо жи јих 
Цр ка ва. Ако се кон стан ти но пољ ски па три јарх на зи ва ва се љен ским, он 
се пред ста вља као од ступ ник од Све тих са бо ра и је ре тик. Сам Ис ку пи-
тељ све та бла же ном Пе тру дао је при мат и моћ, и пре ко тог апо сто ла 
Све та ка то ли чан ска и апо стол ска Рим ска Цр ква увек ће се др жа ти 
при ма та и мо ћи ау то ри те та (вла сти). За то, ако не ко поч не да се на зи ва 
ва се љен ским (у шта па па не ве ру је), он ће би ти од ступ ник од пра во-
слав не ве ре и Све те ка то ли чан ске апо стол ске Цр кве (Man si 1767: 
XII,1074 B–D).14 Ка да ико не бу ду по но во ус по ста вље не, та да ће цар и 
ца ри ца три јум фал но за по ве да ти вар вар ским на ро ди ма– као што чи ни 
па пин ду хов ни син и са о тац, го спо дар Кар ло,15 цар Фра на ка и Лан го-

auc to ri ta te con fir mat,& con ti nu a ta mo de ra ti o ne cu sto dit.
13 По ста вља се пи та ње: на ко га па па ми сли ка да по ми ње је ре ти ке и рас кол ни ке? 

Да ли ми сли на ца ре ве или па три јар хе ико но бор це? Па пи је би ло по зна то да је кон-
стан ти но пољ ски па три јарх Јо ван По сник (ко ји је про гла шен за све ти те ља) пр ви упо-
тре био ти ту лу „ва се љен ски“, про тив че га се по бу нио рим ски па па Гри го ри је Ве ли ки.

14 In se cun do enim or di ne, si non per san ctae no strae cat ho li cae & apo sto li cae ec cle si ae 
auc to ri ta tem (si cut in om ni bus pa tet) nun qu am va lu it no men ha be re; qu od ni mi rum si uni ver
sa lis su per pre la tam si bi san ctam Ro ma nam ec cle si am,qu e est ca put om ni um Dei ec cle si a rum, 
de scri ba tur, ta mqu am san cta rum syno do rum re bel lem atque ha e re ti cum ma ni fe sta re se cer tum 
est. Qu ia si uni ver sa lis est, eti am ec cle si ae no strae se dis pri ma tum ha be re dig no sci tur, qu od ri
di cu lum om ni bus fi de li bus Chri sti a nis ap pa ret: qu ia in to to or be ter ra ri um ab ip so re demp to re 
mun di be a to Pe tro apo sto lo prin ci pa tus ac po te stas da ta est;& per eum dem apo sto lum cu jus vel 
im me ri ti vi ces ge ri mus, san cta cat ho li ca & apo sto li ca Ro ma na ec cle sia utque hac te nus et in ae
vum te net prin ci pa tum, ac po te sta tis auc to ri ta tem: qu a te nus (qu od non cre di mus) si qu i spi am 
eum uni ver sa lem nun cu pa ve rit „vel as sen sum tri bu e rit, sci at se ort ho do xae fi dei es se ali e num 
& no strae sac tae cat ho li cae & apo sto li cae ec cle si ae re bel lem. Бо ло тов (Бо ло тов 1918: 545) и 
Кар та шов (Кар та шев 2002: 617) син таг му prin ci pa tus ac po te stas пре во де као „гла вен-
ство и власт“. Мо ра мо при ме ти ти да код Дво рец ког (Дво рец кий 1976: 809) не ма име-
ни це „гла вен ство“ као јед ног од по ну ђе них пре во да ла тин ске име ни це „prin ci pa tus“. 

15 Кар ло Ве ли ки, фра нач ки краљ и рим ски цар. Ро ђен је 2. апри ла 742. го ди не, 
пре ми нуо у Ахе ну 28. ја ну а ра 814. го ди не. На сле дио је, за јед но са бра том Кар ло ма-
ном, оца, Пи пи на Ма лог, 768. го ди не. Пр вих не ко ли ко го ди на вла да ли су за јед но, а 
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бар да и рим ски па три ци је, ко ји је, пот чи ња ва ју ћи се па пи ним упут-
стви ма и са ве ти ма, пот чи нио вар вар ске на ро де. Кар ло је Рим ској Цр-
кви да ро вао обла сти, гра до ве, а и на след ство бла же ног Пе тра, ко је је 
отео од Лан го бар да. По ред то га, он је да ри вао зла то и сре бро за укра-
ша ва ње цр ка ва и по ма га ње си ро ма шних (Man si 1767: XII, 1075–
1076).16 У пр вом де лу Кон стан ти но ве да ров ни це,17 по сле ис по ве да ња 
ве ре ца ра Кон стан ти на, на ла зи мо при по ве да ње о ње го вом ис це ље њу 
од гу бе и кр ште њу од стра не па пе Сил ве стра, а у дру гом де лу – при по-
вест ка ко цар Кон стан тин па пи Сил ве стру и ње го вим на след ни ци ма 
да ру је при ви ле ги је и по се де. Кон стан тин при зна је да је из ле чен бла го-
на кло но шћу бла же ног Пе тра и са Се на том при зна је да је Пе тар по ста-
вљен за ви ка ра Си на Бо жи јег, те да па пе, пред став ни ци са мог апо стол-
ског кне за, тре ба да од им пе ра то ра и ње го ве им пе ри је до би ју моћ 
при ма та ве ли чан стве ни ју не го што је зе маљ ска бла гост ње го ве цар ске 
спо кој но сти при зна ла, као и да он (цар Кон стан тин) би ра да сам апо-
стол ски кнез или ње го ви ви ка ри бу ду њи хо ви стал ни за ступ ни ци пред 
Бо гом. Им пе ра тор Кон стан тин на ре ђу је да Све та Рим ска Цр ква тре ба 
да бу де слав но уз ви ше на. Он јој да је им пе ри јал ну моћ, као и до сто јан-
ство сла ве, сна ге и ча сти (Con sti tu tum Con stan ti ni 2019: 1–11).18 Рим ска 

771. го ди не, по сле Кар ло ма но ве смр ти, остао је је ди ни вла дар фра нач ког кра љев ства. 
По ко рио је ве ли ки део За пад не Евро пе и осно вао је Пап ску др жа ву. Го ди не 800. на Бо-
жић кру ни сан је за ца ра од стра не па пе Ла ва III („Char le mag ne“ 2019).

16 Si cut fi li us & spi i ri tu a lis cum pa ter no ster do mi nus Ca ro lus rex Fran co rum & Lon go
bar do rum, ac pa tri ci us Ro ma no rum, no stris ob tem pe rans mo ni tis, atqo adim plens in om ni bus 
vo lun ta tes, om nis He spe rie oc ci du e que par tis bar ba ras na ti o nes suo su is pro ster nes con cul ca vit 
pe di bus, om ni po ten ta tum il la rum do mans, & suo su bji ci ens reg no adu na vit. Un de per sua la
bo ri o sa cer ta mi nem ei dem Dei apo sto li ec cle si ae ob ni mum amo rem plu ra do na per pe tuo ob tu lit 
pos si den da tam pro vin ci as, qu am ci vi ta tes, feu ca stra & ce te ra ter ri to ria, imo & pa tri mo nia que 
a per fi da Lon go ba r do rum gen te de ti ne ban tur, brac hio for ti ei dem Dei apo sto lo re sti tu it, cu jus 
& ju re es se dig no sce ban tur. Sed & au rum atque ar gen tum eu o ti die pro lu mi na ti o rum con cin
na ti o ne seu ali mo ni is pa u pe rum, non de fi nit of fe ren do; qu a te nus ejus re ga lis me mo ria non 
de re li qu an tur in sa e cu lum sa e cu li. Ов де је про бле ма тич но осло вља ва ње Кар ла као ца ра, 
а он је кру ни сан за ца ра на Бо жић 800. го ди не од стра не на след ни ка па пе Ха дри ја на, 
па пе Ла ва, и то кру ни са ње ни је би ло при зна то од стра не Рим ског цар ства док ни је 
пот пи сан мир у Ахе ну, по сле ра та Фра нач ке др жа ве и Рим ског цар ства, где је по ред 
те ри то ри јал них усту па ка Кар лу при зна та цар ска ти ту ла. Кар ло се, што је за ни мљи во, 
пот чи ња ва са ве ти ма па пе и сле ди ње го ва упут ства; по бе дио је вар вар ске на ро де на За-
па ду и ује ди нио их под сво јом вла шћу. 

17 Кон стан ти но ва да ров ни ца (Con sti tu tum Con stan ti ni или Do na tio Con stan ti ni) је-
сте фал си фи ко ва ни до ку мент ко ји се при пи су је ца ру Кон стан ти ну Ве ли ком. У скла-
ду са тим до ку мен том Рим ска Цр ква и па пе до би ли су ве ли ке при ви ле ги је и по се де. 
Прет по ста вља се да је на ста ла из ме ђу 752. и 795. го ди не. Ду го је би ла сма тра на за 
ори ги нал но де ло, док у 15. ве ку пап ски се кре тар Ло рен цо Ва ла ни је до ка зао да је то 
фал си фи кат („Do na tion of Con stan ti ne“ 2019).

18 Et dum ha ec pra e di can te be a to Sil ve strio ag no sce rem et be ne fi ci is ip si us be a ti Pe tri in
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ка те дра би тре ба ло да има при мат (prin ci pa tum) над че ти ри па три јар-
шиј ске ка те дре: Ан ти о хи јом, Алек сан дри јом, Кон стан ти но по љем и Је-
ру са ли мом, и, та ко ђе, над свим Цр ква ма на све ту, а онај ко бу де па па 
тре ба да бу де ви ше уз ви шен и ста ре ши на свим све ште ни ци ма на це-
лом све ту. Им пе ра тор да је на зна ње свим на ро ди ма да је по ред ла те-
ран ске па ла те по ди гао цр кву по све ће ну Ису су Хри сту и цр кву по све-
ће ну апо сто ли ма Пе тру и Па влу, ко ју је бо га то об да рио. Ове две цр кве 
из да шно су да ри ва не ве ли ким ла ти фун ди ја ма на Ис то ку и За па ду, и 
тим по се ди ма тре ба да упра вља ју па па Сил ве стар и ње го ви на след ни-
ци. Па па Сил ве стар је на гра ђен но ше њем ди ја де ме, ти ја ре и оста лих 
им пе ра тор ских ин сиг ни ја, а рим ски клир је до био мно го ве ће при ви-
ле ги је. Па па је од био да но си ди ја де му, па му им пе ра тор сво јим ру ка-
ма ста вља на гла ву ти ја ру бли ста вог сја ја, ко ја пред ста вља вас кр се ње 
Хри сто во. Та да је и, др же ћи узду па пи ног ко ња, а из по што ва ња пре ма 
бла же ном Пе тру, од ре дио да пон ти фик и сви ње го ви на след ни ци мо-
ра ју да ко ри сте ти ја ру у про це си ја ма. Па па, по ред ла те ран ске па ла те, 
до би ја на упра ву град Рим и све гра до ве и про вин ци је Ита ли је и За па-
да. Др жав на власт не ма власт над цр кве ном ју рис дик ци јом, ко ја је ус-
по ста вље на од не бе ског вла да ра. На кра ју до ку мен та на ре ђу је се свим 
им пе ра то ри ма, ње го вим на след ни ци ма, да по шту ју ову од лу ку; онај 
ко ји се др зне да је не по шту је, у ка кву мо гућ ност он не ве ру је, би ће су-
бјект веч ног про клет ства, а апо сто ли Пе тар и Па вле би ће му про тив-
ни ци у са да шњем и бу ду ћем жи во ту (Con sti tu tum Con stan ti ni 2019: 
12–20). У VI II и IX ве ку фор ми ра ње цр кве них ад ми ни стра тив них гра-
ни ца би ло је у ком пе тен ци ји се ку лар не вла сти: ипак, то је би ло ра ђе но 
у са рад њи са ре ле вант ним епи ско пом и па пом. Та ко, пре да ва ње по је-
ди нач них про вин ци ја ад ми ни стра тив ној од го во р но сти па пе од стра не 
Псе у до-Кон стан ти на ни је био у су прот но сти са при зна тим ком пе тен-
ци ја ма им пе ра то ра. Сход но тој при ви ле ги ји, Кон стан тин је до де лио 
ла те ран ску па ла ту, Рим и за пад не про вин ци је цр кве ној ју рис дик ци ји 
на след ни ка Све тог Пе тра. Кон стан ти нов де крет дао је па пи ранг им пе-
ра то ра у ри ту ал ним и це ре мо ни јал ним ства ри ма, али га ни је на чи нио 

te gre me sa ni ta ti com pe ri re sti tu tum, uti le iu di ca vi mus una cum om ni bus no stris sa tra pi bus et 
uni ver so se na tu, op ti ma ti bus eti am et cun cto po pu lo Ro ma no, glo ri ae im pe rii no stri su bi a cen ti, 
ut, si cut in ter ris vi ca ri us fi lii dei es se vi de tur con sti tu tus, eti am et pon ti fi ces, qui ip si us prin ci
pis apo sto lo rum ge runt vi ces, prin ci pa tus po te sta tem am pli us, qu am ter re na im pe ri a lis no strae 
se re ni ta tis man su e tu do ha be re vi de tur con ces sam, a no bis no stro que im pe rio ob ti ne ant; eli gen
tes no bis ip sum prin ci pem apo sto lo rum vel ei us vi ca ri os fir mos apud de um ades se pa tro nos. Et 
si cut no stra est ter re na im pe ri a lis po ten tia, ei us sac ro san ctam Ro ma nam ec cle si am dec re vi mus 
ve ne ran ter ho no ra re et am pli us, qu am no strum im pe ri um et ter re num thro num se dem sac
ra tis si mam be a ti Pe tri glo ri o se exal ta ri, tri bu en tes ei po te sta tem et glo ri ae dig ni ta tem atque 
vi go rem et ho no ri fi cen ti am im pe ri a lem.
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зе маљ ским вла да рем ни ти му је дао им пе ри јал ну или се ку лар ну власт 
над За па дом. Па па је био ис так нут као кнез над свим све ште ни ци ма на 
це лом све ту, а не као Кон стан ти нов на след ник у за пад ном де лу Рим-
ске им пе ри је. Па пи и ње го вим на след ни ци ма да та је са мо власт над 
гра дом Ри мом, а не и над це ло куп ним За па дом. Ме ђу тим, по ми шље-
њу фал си фи ка то ра Кон стан ти но ве да ров ни це, Кон стан тин је осно вао 
ба зу за ју рис дик ци ју рим ског епи ско па над це ло куп ном цр квом на ла-
тин ском За па ду (Fried 2007: 53–55). 

3. Па па Адри јан и Кар ло Ве ли ки

Па па Aдријан до ла зи на пап ски пре сто по сле смр ти па пе Сте фа на 
III,19 772. го ди не. Лан го бард ски краљ је за тра жио од ње га да скло пе 
Пакт при ја тељ ства; по ред то га, па па би мо рао да пре ки не по ли тич ке 
од но се са Кар лом и да ма ло лет не си но ве Кар ло ма на, Кар ло вог бра та, 
по све ти за кра ље ве. Па па Адри јан је по звао Кар ла у по моћ; он је по бе-
дио Лан го бар де и уни штио њи хо ву др жа ву (Ewig 2001: 63–64). Го ди не 
774, на Ве ли ку су бо ту, 2. апри ла, по се тио је Рим. Ка да је сти гао до 
ме ста Ад Но вас, уда ље но 30 ми ља од Ри ма, до че ка ло га је па пи но иза-
слан ство, са чи ње но од рим ског вој нич ког плем ства, са за ста ва ма. Це-
ре мо ни јал при ре ђен Кар лу био је исти као онај уо би ча је ни за ег зар ха. 
На јед ну ми љу од Ри ма, ис под Мон те Ма ри ја, Кар ло је сја хао са ко ња 
и упу тио се пе шке у Рим (Ewig 2001: 64–65; Da vis 20072: 35–37). Це ли-
вао је сва ку сте пе ни цу ко ја је во ди ла до цр кве Све тог Пе тра а на вр ху 
сте пе ни ца, бли зу цр кве них вра та, че као га је па па. По сле ме ђу соб ног 
по здра вља ња, Кар ло је, др же ћи па пи ну де сну ру ку, ушао у цр кву, док 
су це ло ку пан клир и мо на си пе ва ли: „Бла го сло вен ко ји до ла зи у име 
Го спод ње!“ На Све тлу сре ду оба вље ни су по ли тич ки пре го во ри из ме ђу 
па пе и Кар ла. Па па је тра жио да се ис пу не од ред бе уго во ра из Кве р-
зи ја, ко ји је Кар лов отац Пи пин,20 за јед но са сво јим си но ви ма Кар лом 
и Кар ло ма ном, за кљу чио са па пом Сте фа ном ка да је овај пу то вао у 
Фра нач ку др жа ву, о пре да ва њу и да ри ва њу гра до ва и про вин ци ја Ита-

19 Па па Сте фан III (ро ђен 720. го ди не, пре ми нуо 1. или 3. ав гу ста 772. го ди не; рим-
ски па па од 768. до 772. го ди не). У вре ме ње го вог пон ти фи ка та, у апри лу 769. го ди не, 
до не се на је уред ба да ла и ци не сме ју да бу ду иза бра ни за па пе или да уче ству ју у из бо ру. 
Са мо кар ди на ли су мо гли да бу ду иза бра ни за па пе („Po pe Step hen (III) IV“ 2019).

20 Пи пин Ма ли (714–768), син Кар ла Мар те ла, отац Кар ла Ве ли ког, био је по-
след њи ма јор дом и пр ви краљ из ди на сти је Ка ро лин га. Био је у до брим од но си ма са 
рим ским епи ско пи ма, ушао је у рат про тив Лан го бар да и при мо рао их да вра те по се де 
ко је су осво ји ли од Ри ма („Pe pin the Short“ 2019).
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ли је у веч ни по сед Све тог Пе тра и ње го вих ви ка ра. Кар ло је са чи нио 
дру гу да ров ни цу и Све том Пе тру и ње го вом ви ка ру до де лио: остр во 
Кор зи ку, ра вен ски ег зар хат, про вин ци је Ве не ци ју и Ис тру, те кне же-
ви не Спо ле то и Бе не вент. Да ров ни ца је са чи ње на у три при мер ка и 
је дан је Кар ло по нео са со бом ка да се вра ћао у Па ви ју (Ewig 2001: 65; 
Da vis 20072: 38–43). Кар лов по ход у Ита ли ју иза звао је ве ли ке про ме-
не на по ли тич кој сце ни Евро пе: па па се оде лио од Рим ске им пе ри је и 
по стао са мо стал ни вла дар, са соп стве ном др жа вом. По сле Кар ло вог 
по хо да па па је пре стао да да ти ра до ку мен те по го ди на ма вла да ви не 
рим ског ца ра, док су са нов ца не ста ли цар ски лик и име. На њи хо во 
ме сто до ла зе го ди не пап ског пон ти фи ка та, а на но вац па пи но име и 
сли ка. Кар ло је те го ди не узео ти ту лу ко ја је гла си ла Rex Fran co rum et 
Lan go bar do rum atque Pa tri ci us Ro ma no rum. Ти ту лу Pa tri ci us Ro ma no rum 
до био је од па пе и Кар лов отац, Пи пин, али је ни је упо тре бља вао, док 
је Кар ло ти ме ста вио до зна ња да за шти та пап ске др жа ве пре ла зи у ње-
го ву од го вор ност. Осва ја њем лан го бард ске др жа ве про блем ни је био 
ре шен, јер се је дан део лан го бард ског плем ства удру жио са вој во дом 
од Бе не вен та и вој во да ма у Спо ле ту, Фур ла ни ји, Хи у си ју – а има ли су 
и по др шку Рим ског цар ства. Кар ло се су о чио са озбиљ ним устан ком, 
ко ји је угу шио, али још ни је ис пу нио оба ве зе ко је је пре у зео пре ма 
па пи. Па па му ша ље иза слан ство 777. го ди не; Кар ло обе ћа ва да ће за 
Вас крс сле де ће го ди не по се ти ти Рим и том при ли ком кр сти ти прин ца 
Кар ло ма на. Ме ђу тим, због шпан ског по хо да, од ла зак у Рим мо рао је 
да се од ло жи. Го ди не 778. па па ша ље пи смо Кар лу, у ком по ку ша ва да 
га по след њи пут оба ве же да ис пу ни да то обе ћа ње. У том пи сму па па се 
по зи ва на Кон стан ти но ву да ров ни цу и ње го ве да ро ве па пи. Кон стан-
ти но ва да ров ни ца је из јед на чи ла па пин по ло жај са ца рем и омо гу ћи-
ла му је су ве ре ни тет над Ри мом, Ита ли јом и за пад ним про вин ци ја ма. 
Кар ло је Рим по се тио 781. го ди не и та да је па па кр стио прин ца Кар-
ло ма на, ко ји је до био име Пи пин, и по ма зао га за кра ља Ита ли је, док 
је ње гов мла ђи брат Лу до вик ми ро по ма зан за кра ља Акви та ни је. Па па 
ни је до био обе ћа не зе мље у пу ном оби му, ко је је тре ба ло да до би је 
сход но Кар ло вој да ров ни ци и до шло је до ко рек ци је гра ни це. Тек је 
787. го ди не то пи та ње ко нач но за тво ре но, ка да је пап ска др жа ва до-
би ла свој фи нал ни об лик (Ewig 2001: 66–68; No ble T. F. X et all. 2006: 
568). По ред ре фор ме др жав ног уре ђе ња, Кар ло се по за ба вио и ре фор-
мом цр кве ног уре ђе ња у сво јој др жа ви. Епи ско пи су пот чи ње ни вла сти 
ми тро по ли та и осно ва но је не ко ли ко но вих цр кве них про вин ци ја. Но-
ви на је би ла по ве зи ва ње зва ња ар хи е пи ско па са слу жбом ми тро по ли-
та, што је пре не се но из Ен гле ске на за пад Фра нач ке др жа ве, а за тим 
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на оста так др жа ве. Ар хи е пи скоп ски па ли јум21 по стао је ин сиг ни ја ми-
тро по ли та. Они су би ли ду жни да у ро ку од три ме се ца до би ју од Ри ма 
па ли јум а да прет ход но по ша љу Ис по вест ве ре. Ти ме су ми тро по ли ти 
по ста ли ја че по ве за ни са Ри мом а, са дру ге стра не, до би ли су ја чи по-
ло жај у сво јим цр кве ним про вин ци ја ма (Ewig 2001: 82).

Рим ска Цр ква је уче ство ва ла на VII Ва се љен ском са бо ру сла њем 
дво ји це ле га та: пре зви те ра Са ве и ар хи ман дри та Са ве. Па па је у сво-
јим по сла ни ца ма ца ру Кон стан ти ну и ца ри ци Ири ни и па три јар ху 
Та ра си ју ис по ве дио пра во слав но уче ње о ико на ма. Ме ђу тим, те по-
сла ни це ве о ма ја сно из ра жа ва ју уче ње о пап ском при ма ту. Па пи ни 
зах те ви ко ји су се ти ца ли вра ћа ња Или ри ка и ју жне Ита ли је ни су 
ис пу ње ни. Пра во слав но уче ње о ико на ма утвр ђе но је на Са бо ру и 
од лу ке (у ла тин ском пре во ду) па па је по слао Кар лу. Кар ло ви те о ло-
зи на од лу ке Са бо ра од го ва ра ју спи сом ко ји је у исто ри ји по знат као 
Li bri Ca ro li ni.22 Ла тин ски пре вод ко ји су пред со бом има ли фра нач ки 
те о ло зи био је ве о ма лош и роп ски бу ква лан, те ни је мо гао да вер но 
пре не се сми сао грч ког ори ги на ла. Фра нач ки бо го сло ви ухва ти ли су 
се за из ја ву Кон стан ти на, епи ско па са ла мин ског. Бо ло тов је ту из ја-
ву на вео на грч ком и ла тин ском је зи ку и по ка зао да ју је пре во ди лац 
ака та на ла тин ски ло ше пре вео и ти ме из ме нио зна че ње те из ја ве. 
Фра нач ки те о ло зи су до шли до за кључ ка да се Оци Са бо ра, ако не 
из ра жа ва ју не го до ва ње про тив из ја ве епи ско па Кон стан ти на, у су-
шти ни сла жу са њим. У про шло сти су ца ре ви оба ве шта ва ли па пу о 
одр жа ва њу са бо ра, на ко ји је он слао сво је ле га те. Сма тра ло се да је 
глас па пе глас чи та вог За па да. Са да се си ту а ци ја про ме ни ла и Фран-
ци су би ли не за до вољ ни што па па ре ша ва ту ствар без њих. И док је 
па па Адри јан уве ра вао Ис ток да је све у ре ду, на За па ду је мо рао да 
се су срет не са мно гим те шко ћа ма. То ме је до при не ло и рас ки да ње 

21 Па ли јум је бо го слу жбе на оде жда у Ри мо ка то лич кој Цр кви, слич на ве ли ком 
омо фо ру у пра во слав ној цр кви, ме ђу тим – до ста ма њих ди мен зи ја. Пр во по ми ња ње 
па ли ју ма да ти ра у вре ме па пе Мар ка (пре ми нуо 336. го ди не). Пра во да но си па ли јум 
има ју па па и ар хи е пи ско пи. Па па има пра во да га но си стал но, док ар хи е пи ско пи мо-
гу да га но се са мо на про сто ру сво је епар хи је и то у од ре ђе не да не. Ар хи е пи скоп ко ји 
ни је при мио па ли јум не мо же да вр ши сво ја ми тро по лит ска пра ва; чак му је за бра ње-
но да вр ши би ло ко је епи скоп ско чи но деј ство док не до би је па ли јум („Pal li um“ 2019).

22 Де ло ко је се са сто ји од че ти ри књи ге (укуп но са др жи 120 или 121 по гла вље), 
на пи са но у пе ри о ду из ме ђу 790. и 792. го ди не. На ста ло је као ре ак ци ја фра нач ких 
бо го сло ва на до ку мен та VII Ва се љен ског са бо ра, ко је су, ка ко се ис по ста ви ло, до би ли 
у ло шем ла тин ском пре во ду. Фра нач ки те о ло зи су од ба ци ли по што ва ње ико на у оном 
сми слу ко ји им је при да вао пра во слав ни Ис ток. На Фра нач ком са бо ру у Франк фур ту 
794. го ди не, у 2. ка но ну, од ба цу је се по што ва ње ико на. Па па Адри јан је од био да при-
хва ти уче ње ко је је из не то у Li bri Ca ro li ni и за сту пао је пра во слав но уче ње о ико на ма 
(„Ca ro li ne Bo oks (Li bri Ca ro li ni)“ 2019). 
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ве рид бе из ме ђу ца ра Кон стан ти на и прин це зе Рор тру де, ћер ке фра-
нач ког кра ља Кар ла (Бо ло тов 1918: 581–583).

Li bri Ca ro li ni уни вер зал ност не ког са бо ра од ре ђу је ква ли та тив но 
и кван ти та тив но. Са бор је уни вер за лан у кван ти та тив ном сми слу ако 
су све Цр кве пред ста вље не или ако су све Цр кве упи та не; у ква ли та-
тив ном сми слу – ако две или три Цр кве до но се од лу ке у окви ру ка-
то ли чан ске тра ди ци је, ме ро дав на га ран ци ја тра ди ци је је сте Рим ска 
Цр ква, ко ја nul lis syno di cis con sti tu tis ce te ris ec cle si is pra e la ta est, sed is
pi sus Do mi ni auc to ri ta te pri ma tum te net. Том кон ста та ци јом је сру ше но 
схва та ње о Ва се љен ском са бо ру ко ји са зи ва цар, а ко је се за сни ва на 
уче ство ва њу Ри ма и че ти ри ис точ не па три јар ши је. Кар ло је на гла-
сио да се Фра нач ка Цр ква ни ка да ни је уда љи ла од san cta et ve ne ran
da com mu nio са Ри мом и да се та ве за по ја ча ла при хва та њем рим ске 
ли тур ги је. Иро нич но је да Li bri Ca ro li ni ис ти че рим ски при мат, док, 
са дру ге стра не, на па да Ни кеј ски са бор и ње го ве од лу ке, до не се не у 
до го во ру са па пом. Li bri Ca ro li ni ни кад ни је био об ја вљен ни ти слу-
жбе но по твр ђен на Франк фурт ском са бо ру, ко ји је одр жан 794. го-
ди не, нај ве ро ват ни је из об зи ра пре ма па пи (Ewig 2001: 91–93). Па па 
је пре ми нуо кра јем 795. го ди не и 26. де цем бра је са хра њен у цр кви 
Све тог Пе тра (Da vis 20072: 168–169). Кар ло је, по Ај нхар до вим ре чи-
ма, за па пом – ко га је сма трао глав ним од сво јих при ја те ља – пла као 
као за бра том или ро ђе ним си ном (Ein har dus 2019: XIX). 

4. Па па Лав и Кар ло Ве ли ки

Па па Лав III23 је 27. де цем бра на сле дио па пу Aдријана I. Он је за 
па пу иза бран и по све ћен од стра не Ри мља на, ко ји Кар ла о свом из бо ру 
ни су ни оба ве сти ли, чи ме су по ка за ли сво ју са мо стал ност. Но во и за-
бра ни па па је по слао Де крет о свом из бо ру и за тра жио да краљ по ша ље 
свог иза сла ни ка, ко ји ће при ми ти за кле тву по слу шно сти од Ри мља на. 
Прет по ста вља се да се па па Лав од лу чио на тај по тез јер је за ви сио од 
по др шке кра ља, има ју ћи у ви ду ја ку опо зи ци ју у Ри му, ко јој су при-
па да ли и ро ђа ци ње го вог прет ход ни ка (Ewig 2001: 100). Два пи сма из 
Ал ку и но ве зби р ке (92. и 93. пи смо) осли ка ва ју Кар лов од нос пре ма 
па пи и ње го во ви ђе ње од но са све тов не и ду хов не вла сти. Пи смо број 
92 упу ће но је опа ту Ан гил бер ту. У ње му тра жи од опа та да опо ме не 

23 Па па Све ти Лав III (не по зна та го ди на ро ђе ња – пре ми нуо 816. го ди не; рим ски 
па па од 795. до 816. го ди не). Био је у до брим од но си ма са фра нач ким кра љем Кар лом, 
ко га је на Бо жић 800. го ди не кру ни сао за ца ра. Ри мо ка то лич ка Цр ква га је про гла си ла 
за све ти те ља 1673. го ди не („Po pe St. Leo III“ 2019).
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па пу да ча сно жи ви, по бо жно упра вља Све том Цр квом; на гла ша ва да 
па па тре ба да се бо ри про тив је ре си и си мо ни је ко ја по га ни те ло Цр кве 
(Ewig 2001: 101; Dvem mler 1895: 135–136, n. 92).24 Пи смо број 93 упу-
ће но је па пи Ла ву и зна чај но је обим ни је не го пи смо опа ту Ан гил бер-
ту. Ре че ни це ко је се нај ви ше ци ти ра ју у том пи сму – а ко је осли ка ва ју 
од нос из ме ђу све тов не и ду хов не вла сти – је су сле де ће: 

„На ша је ду жност: да по мо ћу Бо жи је љу ба ви Све ту Хри сто ву 
Цр кву оруж јем бра ни мо од па ган ских на па да и не вер нич ких ра-
за ра ња, а из ну тра је кон со ли ду је мо у пра вој ве ри. Ва ша је ду-
жност, бла же ни оче: да као Мој си је по ди же те ру ке на мо ли тву и 
та ко на шој вој сци по мог не те да би хри шћан ски на род Бо жи јим 
вођ ством и за шти том увек од но сио по бе ду над не при ја те љи ма 
ње го вог све тог име на, и да би име Го спо да на шег Ису са Хри ста 
би ло про сла вље но по чи та вој зе мљи.“25 

Прет по ста вља се да је Кар ло чуо за оп ту жбе у ве зи са па пом Ла вом, 
па му по ру чу је да се при др жа ва Све тих ка но на и пра ви ла Све тих Ота ца 
да би сви при ме ри ње го ве све то сти за си ја ли у пу ту ње го вог жи во та, и 
да апе ли све тих упо зо ре ња бу ду ис ка за ни из ње го вих уста, да би ње го во 
све тло све тле ло љу ди ма да ви де ње го ва до бра де ла и про сла ве Оца на-
шег ко ји је на не бе си ма (Ewig 2001: 100–101; Dvem mler 1895: 137–138, 
n. 93).26 Па па Лав је од 798. го ди не у да ти ра ње до ку ме на та уно сио го ди-
не Кар ло ве вла да ви не, а у ап си ди цр кве Св. Су за не па па је при ка зан са 
де сне стра не Хри ста а Кар ло са ле ве. У ла те ран ској па ла ти, у три кли-
ни ју му ко ји је слу жио за при је ме и одр жа ва ње са бо ра, па па је дао да се 
из ра де две ком по зи ци је: пр ву– ко ја при ка зу је Све тог Пе тра и ца ра Кон-

24 ...am mo ne as eum di li gen ter de om ni ho ne sta te vi tae su ae, et pra e ci pue de san cto rum ob ser
va ti o ne ca no num, de pia san ctae Dei ec cle si ae gu ber na ti o ne, se cun dum opor tu ni ta tem con la ti o nis 
in ter vos et ani mi il li us con ve ni en tam. In ge ra sque ei sa e pi us qu am pa u co rum ho nor il le, qu em pra
e se ti a li ter ha bet, an no rum, qu am mul to rum est per pe tu a li ter mer ces, qu ae da tur be ne la bo ran ti 
in eo; et de si mo ni a ca sub ver ten da he re si di li gen tis si me su a des il li, qu ae san ctum ec cle si ae cor pus 
ma le mul tis ma cu lat in lo cis; et qu ic qu id men te te ne as nos sa e pi us qu a re lis agi tas se in ter nos.

25 No strum est: se cun dum au xi li um di vi nae pi e ta tis san ctam un di que Chri sti ec cle si am 
ab in cur su pa ga no rum et ab in fi de li um de va sta ti o ne ar mis de fen de re fo ris, et in tus cat ho li cae 
fi dei ag ni ti o ne mu ni re. Ve strum est, san ctis si me pa ter: ele va tis ad De um cum Moyse ma ni bus 
no stram adi u va re mi li ti am qu a te nus vo bis in ter ce den ti bus Deo duc to re et da to re po pu lus chri
sti a nus su per ini mi cos sui san cti no mi nis um bi que sem per ha be tat vic to ri am, et no mi ni do mi ni 
no stri Ie su Chri sti to to cla ri fi ce tur in or be. 

26 Ve strae ve ro auc to ri ta is pru den tia ca no ni cis ubi que in he re at san cti o ni bus et san cto rum 
sta tu ta pa trum sem per se qu a tur: qu a te nus to ti us san cti ta tis exem pla om ni bus evi den ter in ve stra 
ful ge ant con ver sa ti o ne, et san ctae ad mo ni ti o nis ex hor ta tio au di a tur ab ore; qu a te us lu ci at lux ve
stra co ram ho mi ni bus; ut vi de ant ope ra ve stra bo na et glo ri fi cent pa trem ve strum, qui es in cel lis.
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стан ти на, и дру гу– ко ја при ка зу је па пу Ла ва и Кар ла са истим рас по ре-
дом као у цр кви Све те Су за не. Па па је ти ме по ка зи вао да је вла дар Ри ма 
и на ста вио је да ку је но вац као ње гов су ве рен (Ewig 2001: 101).

До га ђај од епо хал ног зна ча ја ко ји је на пра вио пре крет ни цу у пон-
ти фи ка ту па пе Ла ва је сте по бу на ко ју је про тив ње га ор га ни зо ва ла 
опо зи ци ја у Ри му, а ко ју су пред во ди ли ро ђа ци ње го вог прет ход ни-
ка, при ми це ри јус Пас ха лис и са ке ла ри је Кам пу лус. Бу на ко ју су по-
ди гли про тив па пе Ла ва те сти ра ће са вез из ме ђу па пе и Кар ла. Из би ла 
је 25. апри ла 799. го ди не. На пу ту пре ма цр кви Све тог Ла врен ти ја у 
Лу ци ни, па пу су Пас ха лис и Кам пу лус на па ли пред ма на сти ром Све-
тог Сил ве стра. Па па је осле пљен и од се чен му је је зик, на ули ци, али 
га за ве ре ни ци од во де пред у ма на стир ску цр кву Све тог Сил ве стра, где 
на ста вља ју да га зло ста вља ју и оста вља ју га пред ол та ром. Бо је ћи се да 
ће хри шћа ни осло бо ди ти па пу, иа ко је др жан под стра жом, за ве ре ни-
ци га у то ку но ћи пре ба цу ју у ма на стир Све тог Ера зма. Па пи су та мо, 
на чу де сан на чин, чу дом Бо жи јим вра ће ни вид и моћ го во ра. Ал би нус, 
ви ши дво р ски слу жбе ник, успе ва да из ба ви па пу из за то че ни штва и да 
га до ве де до цр кве Све тог Пе тра. Ви ни гис, кнез Спо ле та, до шао је по 
па пу и од вео га са со бом у Спо ле то, а за ве ре ни ци су у знак од ма зде за-
па ли ли ку ћу двор ског слу жбе ни ка Ал би ну са (Da vis 20072: 181–184).27 
Кар ло је па пи по слао по слан ство са по зи вом да до ђе у Па дер борн, где 
га је кра јем ав гу ста све ча но до че као. За па пом су сти гли и иза сла ни-
ци за ве ре ни ка ко ји су про тив па пе по ди гли ту жбу. Ин ди ка тив но је да 
за ве ре ни ци ни су иза бра ли но вог па пу, ве ро ват но бо је ћи се ре ак ци је 
Фра на ка. Кар ло је па пу вра тио у Рим, а сво јим иза сла ни ци ма на ре-
дио да по ве ду ис тра жни по сту пак у ве зи са оп ту жба ма про тив па пе. 
Па па се у Рим уо чи вра тио пра зни ка Све тог Ан дре ја и све ча но је до че-
кан од кли ра, вла сте ле и на ро да, на Мил виј ском мо сту. Ту жи те љи су 
по рим ском пра ву има ли ду жност да до ста ве до ка зе, ме ђу тим, њи хо ве 

27 По сто је не сла га ња са вер зи јом ко ја се ти че осле пље ња и чу па ња је зи ка а ко ја се 
из но си у Li bri Pon ti fi ca lis. Сма тра се да је осле пље ње и чу па ње је зи ка на ре ђе но, али да 
ни је спро ве де но у де ло. Ве за из ме ђу ма на сти ра Све тог Сил ве стра и Све тог Ера зма је 
та што су то би ли грч ки ма на сти ри па се мо гло прет по ста ви ти да су за ве ре ни ци би ли 
у ве зи са Кон стан ти но по љем. Прет по став ка о уме ша но сти Кон стан ти но по ља у кид-
на по ва ње и му че ње па пе се мо ра од ба ци ти из два раз ло га: пр ви, ни је би ло ни ка квих 
тра го ва уме ша но сти рим ског цар ства у ту за ве ру: дру ги раз лог је тај што је у то вре ме 
ца ри ца Ири на хте ла да за кљу чи мир са Кар лом, па би јој укљу че ност у за ве ру мо гла 
са мо да на шко ди (Ewig 2001: 102). Ва лах (Wal lach) у крат ким цр та ма на во ди да су про-
тив па пе по ди гли бу ну ро ђа ци па пе Ха дри ја на уз по моћ рим ског плем ства, 25. апри ла 
799. го ди не. Па па је био зло ста вљан али ни је био озбиљ ни је озле ђен; био је и за тво рен 
је у ма на стир, из ко га је ус пео да по бег не. Ви ни гис, кнез од Спо ле та, ко ји је био Кар лов 
пред став ник у Ри му, из ба вио је па пу и од вео га са со бом у Спо ле то (Wa lach 1977: 299).
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оп ту жбе ни су би ле пот кре пље не аде кват ним до ка зи ма, па су на осно ву 
утвр ђе ног на си ља и кр ше ња ми ра ухва ће ни и по сла ти у Фра нач ку др-
жа ву (Da vis 20072: 185–186; Ewig 2001: 102–103).

Кра јем 800. го ди не, 23. но вем бра, Кар ло је до шао пред Рим. У ме-
сту Мен та на, ко је се на ла зи на 12 ми ља од Ри ма, па па га је при мио и 
при ре дио го збу. Све ча на про це си ја че ка ла је Кар ла јед ну ми љу од Ри-
ма; до чек ко ји му је та да при ре ђен био је дру га чи ји од оног ко ји му је 
при ре дио па па Ха дри јан. Овај це ре мо ни јал је но сио цар ски ка рак тер 
(Ewig 2001: 103–104; Da vis 20072: 186).

Рим ски са бор ко ји је са звао Кар ло по чео је са ра дом 1. де цем бра 
800. го ди не, са свр хом утвр ђи ва ња оп ту жби про тив па пе Ла ва. У при-
су ству па пе, фра нач ки краљ је пред се да вао Са бо ром, ко ји се са сто-
јао од кли ра, рим ског и фра нач ког плем ства, укљу чу ју ћи при пад ни-
ке фра нач ког епи ско па та: Ар на Салц бур шког, Те о дул фа из Ор ле а на, 
Ри кул фа из Ма јен се, Аа ро на из Ан го ре, Сак сон це Ви та и Фре ду ги са, 
Ал ку и но ве љу де од по ве ре ња и дру ге осо бе од од го вор но сти. Нај ста-
ри ји син Кар ла, Кар ло, ко ји је са се стром пра тио оца у Рим, та ко ђе је 
био уче сник Са бо ра. То ни је био рим ски са бор у уо би ча је ном сми слу 
ре чи, јер га ни је са звао па па не го Кар ло, по гла вар Фра нач ке на ци о нал-
не Цр кве. Па па ни је пред се да вао Са бо ром, не го је Кар ло био пред се-
да ва ју ћи (Wal lach 1977: 329;337). Уче сни ци Са бо ра су од би ли да су де 
апо стол ској ка те дри ко ја је гла ва свих Бо жи јих Цр ка ва, јер се сви ма 
су ди од стра не ње и ње ног ви ка ра, јер, као што је ста ри оби чај, рим-
ској ка те дри не мо же да се су ди. Ме ђу тим, по што је вр хов ни пон ти фик 
од лу чио да се оправ да од оп ту жби, Са бор је од лу чио да се по ко ри ка-
но ни ма. Са бор је сво је од би ја ње да су ди па пи за сни вао на два ма до ку-
мен ти ма: Con sti ti tum Sil ve stri28 и на ак ти ма псе у до са бо ра у Си не у си29 
(Ва лах ис ти че да су та два до ку мен та фал си фи ка ти и ци ти ра их), те на 
ути ца ју Ал ку и на,30 ко ји ни је био лич но при су тан, због ста ро сти, али 

28 Et non dam na bi tur pra e sul ni si sep tu a gin ta du o bus, ne que pra e sul sum mus a qu o qu
am iu di ca bi tur, qu o ni am his scrip tus est: Non est di sci pu lus su per ma gi strum (Matt. 10.24); 
and (PL 8.840D): Ne mo enim ju di ca bit pri mam se dem, qu o ni am om nes se des a pri ma se de iu
sti ti am de si de rant tem pe ra ri. Ne que ab Au gu sto, ne que ab om ni cle ro, ne que a re gi bus, ne que 
a po pu lo iu dex ju di ca bi tur.... Et fi xit ca no nem hunc Sil ve ster ep si co pus in ur be Ro ma... (PL 
8.833D). Ци ти ра но пре ма Wal lach 1977: 340.

29 Ne mo enim un qu am ju di ca vit pon ti fi cem, nec pra e sul sa cer do tem su um, qu o ni am pri
ma se des non iu di ca bi tur a qu o qu am (Man si I.1257). Ва лах ци ти ра још је дан из вод ака та 
Са бо ра у Си не у си, ко ји су ком па ти бил ни са из ја вом уче сни ка Са бо ра у Ри му да па пи 
не мо же ни ко су ди ти: Tuo ore ju di ca ca u sam tu am et non no stro ju di cio sol ve con di ti o nem 
(Man si I.1255A). Ци ти ра но пре ма Wal lach 1977: 341.

30 Фра нач ки те о лог (ро ђен у око ли ни Јор ка 735. го ди не – пре ми нуо 19. ма ја 804. 
го ди не). При ли ком по врат ка из Ри ма 781. го ди не упо зна је фра нач ког кра ља Кар ла у 
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су ње го ве иде је за сту па ли ње му бли ски епи ско пи (Da vis 20072: 186; 
Wal lach 1977: 339). Ал ку и но во пи смо31 епи ско пу салц бур шком Ар ну 
упу ћу је на из во ре на ко је су се по зва ли уче сни ци са бо ра ка да су од би-
ли да су де па пи.32 Па па је пред Са бо ром из ја вио да је не вин по пи та њу 
оп ту жби ко је су му при пи са не и да зна ни је по чи нио зло чи не ко ји му 
се при пи су ју. Са бор је при хва тио ње го ву из ја ву не ви но сти и сви кли-
ри ци су пе смом да ли хва лу Бо гу (Da vis 20072: 187). Кар ло ва по зи ци ја 
на Са бо ру под се ћа ла је на по ло жај рим ских им пе ра то ра у про шло-
сти ко ји ни су са мо има ли екс клу зив но пра во да са зи ва ју са бо ре не го 
и да уче ству ју у са бор ским ди ску си ја ма, иа ко ни су гла са ли са епи ско-
пи ма о са бор ским од лу ка ма. Кар ло је без сум ње од ре дио по сту пак и 
курс Са бо ра, јер се зна да је он свој ау то ри тет не ми ло срд но на ме тао 
у по сло ве Цр кве. Пре ро га ти ви Кар ла као по гла ва ра ње го ве на ци о нал-
не Цр кве би ли су при зна ти и по твр ђе ни од стра не фра нач ких са бо ра. 
Пор трет Кар ла ко ји да ти ра из са да шњег до ба, а ко ји га пред ста вља као 
чо ве ка у слу жби Цр кве, за не ма ру је чи ње ни цу да је Кар ло без ре зер-
вно ко ри стио цр кве не ин сти ту ци је и упра вљао њи ма, ра ди утвр ђи ва ња 
сво је се ку лар не др жа ве (Wal lach 1977: 346–347). То ком за се да ња Са-
бо ра чла но ви су тра жи ли да се цар ско до сто јан ство пре не се Кар ла, јер 
је др жао цар ски град Рим и све цар ске гра до ве у Ита ли ји, Га ли ји и Гер-
ма ни ји (Ewig 2001: 104). На Бо жић 800. го ди не па па је кру ни сао Кар ла 
за ца ра а ње го вог си на Кар ла за кра ља. Оку пље ни су му акла ми ра ли: 
Ca ro lo Au gu sto, a Deo co ro na to, mag no et pa ci fi co im pe ra to ri Ro ma no rum, 
vi ta et vic to ria. Па па Лав је пред но вим ца рем на пра вио про ски не зу, и 
то је би ла пр ва и по след ња про ски не за ко ју је је дан па па учи нио пред 
јед ним ца рем у за пад ном сред њо ве ков ном све ту (Ewig 2001: 105).33 

Пар ми и би ва под стак нут од Кар ла, оду ше вље ног њи ме, да се пре се ли у Фра нач ку др жа-
ву и пре у зме ду жност учи те ља на двор ској шко ли. Уче ство вао је на са бо ру у Франк фур ту 
794. го ди не и дао је ве ли ки до при нос у су зби ја њу је ре си адоп ци о ни зма („Al cuin“ 2019). 

31 Me mi ni me le gi se qu on dam, si ri te re cor dor, in ca no ni bus be a ti Sil ve stri, non mi nus 
sep tu a gin ta du o bus pon ti fi cem ac cu san dum es se et iu di cio pre sen ta ri; et ut il lo rum ta lis vi ta 
es set, ut po tu i se sent con tra ta lem auc to ri ta tem sta re. In su per et in al lis le ge bam ca no ni bus 
apo sto li cam se dem iu di ci a ri am es se, non iu di can dam (Al cu in’s Epi stle 177). Ци ти ра но пре ма 
Wal lach 1977: 341.

32 На ла зи мо тврд њу да уче сни ци Са бо ра ни су би ли са гла сни око па пи ног оправ-
да ња. Јед ни су за сту па ли став да па пи не мо же да се су ди, док су дру ги тра жи ли да се 
па па оправ да (Ewig 2001: 104). 

33 Не мо же се при хва ти ти ми шље ње да се па па Лав по ја вио у уло зи па пе ко ји има 
и атри бу те ца ра јер је из вр шио про ски не зу пред Кар лом. По Кла се ну (Clas sen) за па пу 
су би ли ва жни ји лич ни мо ти ви јер му је би ло ва жни је да се обез бе ди од сво јих про тив-
ни ка не го да одр жи по сту лат из Кон стан ти но ве да ров ни це да у Ри му не мо же вла да ти 
ово зе маљ ски цар (Ewig 2001: 105).
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Кар лов би о граф Ај нхард34 у 28. гла ви свог де ла Vi ta Ca ro li Mag ni на-
во ди да Кар ло не би на Бо жић оти шао у цр кву да је знао да ће га па па 
кру ни са ти за ца ра. Он је та да при мио ти ту лу им пе ра то ра и ав гу ста: 
Quo tem po re im pe ra to ri et au gu sti no men ac ce pit. Рим ски ца ре ви би ли су 
озло је ђе ни због Кар ло вог про гла ше ња за ца ра али је Кар ло стр пљи во 
слао иза слан ства на Ис ток, а њих је на зи вао бра ћом (Ein har dus 2019: 
XXVI II). По сле кру ни са ња одр жа но је су ђе ње за ве ре ни ци ма, а дво ји-
ца глав них за ве ре ни ка, Пас ха лис и Кам пу лус, пре ба ци ва ли су кри ви-
цу је дан на дру гог. Су ђе ње се за вр ши ло ти ме што су они про те ра ни у 
Фра нач ку др жа ву, али се не на во ди у ко ји део те др жа ве (Da vis 20072: 
189). Суд ски про цес над за ве ре ни ци ма по ка зао је да је Кар ло по стао 
су ве рен и над Пап ском др жа вом. Про ме на се уо чи ла и у ко ва њу нов ца: 
Кар лов лик био је на ли цу, а па пин на на лич ју нов ца. Кар ло ни је хтео 
да се пр вен ство ње го вог цар ства за сни ва на ин тер пре та ци ји Кон стан-
ти но ве да ров ни це, по ко јој се цар ско до сто јан ство на За па ду из во ди од 
па пе, а цар ско пи та ње и пра во на сле ђи ва ња ре шио је по фра нач ким 
оби ча ји ма, та ко што је др жа ву из де лио на три де ла и дао их на упра ву 
сво јим си но ви ма (Ewig 2001: 106–113). При ли ком одр жа ва ња Са бо ра 
у Ахе ну 809. го ди не, ка да је у Сим вол ве ре Фра нач ке Цр кве уне се но 
фи ли о кве, па па то ни је хтео да при хва ти не го је дао да се на пра ве две 
сре бр не та бли це, на ко ји ма је на грч ком и ла тин ском је зи ку ис пи сан 
Сим вол ве ре без тог до дат ка (Da vis 20072: 216 и фу сно та 172). Па па 
Лав је пре ми нуо у ју ну 816. го ди не и са хра њен је 12. ју на у цр кви Све-
тог Пе тра (Da vis 20072: 227).

За кљу чак

Ов де ће мо од го во ри ти на пи та ња ко ја смо по ста ви ли у уво ду: 

1. Кон стан ти но ва да ров ни ца да ла је ве ли ки до при нос ши ре њу па-
пи ног по ли тич ког ути ца ја у За пад ној Евро пи. По сла ни ца па пе Адри ја-
на (по сла ни ца је у грч ком пре во ду скра ће на за че твр ти ну у до го во ру 
са пап ским ле га ти ма и ис прав ке ко је су учи ње не у тој по сла ни ци ука-
зу ју да Ис ток ни је мо гао да при хва ти уче ње о при ма ту рим ске ка те дре 
у оби му ко ји је то из но си ла Рим ска Цр ква) упу ће на ца ру Кон стан ти ну 
и ца ри ци Ири ни ја сно из но си при мат апо сто ла Пе тра и при мат рим-

34 Ај нхард (ро ђен 770. го ди не у ис точ ном де лу Фра нач ке др жа ве – пре ми нуо 14. 
мар та 840. го ди не у ме сту Se li gen stadt), уче ник Ал ку и на, исто ри чар и би о граф Кар ла 
Ве ли ког. ње го во нај зна чај ни је де ло је Vi ta Ca ro li Mag ni („Ein hard“ 2019). 



635

Ми лош Ми шко вић, Од нос па па (Адри ја на I и Ла ва III) и Кар ла Ве ли ког – пи та ње при ма та

ског епи ско па у од но су на оста ле епи ско пе. Па па из но си да Она (Рим-
ска Цр ква) сва ки са бор чу ва и утвр ђу је сво јим не пре кид ним ру ко вод-
ством; сто га Бо ло тов при ме ћу је да се ту па па по ста вља из над са бо ра 
и да онај са бор ко ји па па ни је по твр дио не ма прав ну сна гу. За па пу 
је је дин ство ве ре – је дин ство са Рим ском Цр квом. Li bri Ca ro li ni, иа ко 
на па да VII Ва се љен ски са бор, чи ји је пот пи сник био и па па Адри јан, 
ја сно ис ти че уче ње о при ма ту рим ског епи ско па. При ли ком Са бо ра у 
Ри му 800. го ди не уче сни ци Са бо ра су од би ли да су де па пи, за то што 
ни су мо гли да су де апо стол ској ка те дри ко ја је гла ва свих Бо жи јих Цр-
ка ва, бу ду ћи да се сви ма су ди од ње и ње ног ви ка ра, јер по ста ром 
оби ча ју рим ској ка те дри не мо же да се су ди.

2. Кар ло је био ве ран син Цр кве и по у здан са ве зник рим ског па-
пе и Пап ске др жа ве. За хва љу ју ћи ње го вој по др шци осно ва на је Пап ска 
др жа ва, а Кар ло јој је по кло нио ве ли ке по се де. Са ње го вом ре фор мом 
цр кве ног уре ђе ња у Фра нач кој др жа ви, епи ско пи су пот чи ње ни вла сти 
ми тро по ли та и осно ва но је не ко ли ко но вих цр кве них про вин ци ја. Ми-
тро по ли ти су по ста ли за ви сни од па пе, што се огле да ло у то ме да су по-
сле пи са не Ис по ве сти ве ре ко ју су сла ли у Рим од па пе до би ја ли па ли-
јум, као знак па пи не вр хов не вла сти. До бри од но си ко је су па па Адри јан 
и Лав не го ва ли са Кар лом Ве ли ким ни су их спре чи ли да од луч но ста ну у 
од бра ну пра во слав ног уче ња, иа ко је Кар ло био за ступ ник не пра во слав-
ног уче ња. Па па Адри јан се до след но при др жа вао пра во слав ног уче ња 
о ико на ма, иа ко су се фра нач ки те о ло зи (ко ји су сво је уче ње из не ли у 
де лу Li bri Ca ro li ni) – а са њи ма и Кар ло – при др жа ва ли не пра во слав-
ног уче ња. Из об зи ра пре ма па пи, Li bri Ca ro li ni ни је об ја вљен на Франк-
фурт ском са бо ру 794. го ди не. Па па Лав ни је хтео да при хва ти од лу ке 
Са бо ра у Ахе ну (809. го ди не), ко ји је у Фра нач кој Цр кви ко нач но увео 
фи ли о кве, не го је де мон стра тив но дао се на пра ве две сре бре не та бли це 
на ко ји ма је био ис пи сан Сим вол ве ре без фи ли о кви стич ког до дат ка.

3. Од нос па пе Адри ја на и Кар ла мо гао би да се ока рак те ри ше као 
рав но пра ван, док је од нос Кар ла у од но су на па пу Ла ва био за по вед-
нич ки. Исти на, ње го вом по мо ћи па пи је са чу ван жи вот и па па је вра-
ћен на сво ју ка те дру. У пи сму ко је је упу тио па пи, Кар ло га по зи ва да 
во ди ча стан жи вот и да жи ви у скла ду са ка но ни ма. Са звав ши Са бор 
у Ри му 800. го ди не и пред се да ва ју ћи му, те уче ству ју ћи у са бор ским 
ди ску си ја ма, Кар ло је пре у зео пре ро га ти ве рим ских ца ре ва из вре ме-
на Ва се љен ских са бо ра. Он је ту на мет нуо свој ау то ри тет, од ре ђу ју ћи 
ток и по сту пак Са бо ра, а сли ка ко ја пред ста вља Кар ла као чо ве ка ко-
ји је пре дан ин те ре си ма Цр кве за не ма ру је чи ње ни цу да је он без ре-
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зер вно ко ри стио цр кве не ин сти ту ци је ра ди утвр ђи ва ња сво је се ку лар-
не вла сти. Кар ло је на Бо жић исте го ди не кру ни сан за ца ра и па па је 
пред њим на чи нио про ски не зу. Од кру ни са ња за ца ра Кар ло пре у зи ма 
и уло гу по ли тич ког го спо да ра Пап ске др жа ве, што се ви ди у то ме да 
Кар лов лик до ла зи на ли це а па пин на на лич је нов чи ћа. 

*  *  *
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The re la Tion BeT we en  
po pes (aDrian i anD leo iii) 

anD char les The Gre aT  
– pri ma Te is sue

Mi loš Miš ko vić
Fa culty of Ort ho dox The o logy, Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: This pa per has a as sig nment to de scri be re la
tion bet we en Po pes (Adrian I and Leo III) and Char les the 
Gre at. It will be ex plo red the mu tual de pen den ce bet we en 
Po pes and Char les the Gre at and who had pri macy in that 
re la tion. Cha r les was a fa ith ful son of the Chu rch and a 
re li a ble ally of the Ro man Po pe and the pa pal sta te. The 
re la tion bet we en of Po pe Adrian and Char les co uld be cha
rac te ri zed as equ al whi le Cha r le’s re la tion with the Po pe 
Leo was com man ding. A pic tu re that re pre sents as a man 
who is de vo ted to the in te rests of the Chu rch ne glects the 
fact that he un sel fishly used church in sti tu ti ons to esta
blish his se cu lar aut ho rity.

Key words: Po pe Adrian I, Po pe Leo III, Char les the Gre
at, pri macy.
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